



Это был удивительный ноябрь. То, чем всю жизнь занимался В. Н. Ганичев, человек большой общественной заботы, многих начинаний в жизни, человек-вселенная, завершивший свой жизненный путь в июле 2018 года, как будто венцом покрыло всю его жизнь. И всё говорило о том, что он с нами, он продолжает шагать в строю, он продолжает нас вдохновлять на дела и мысли о нашей России, о нашем будущем, о наших векторах движения, по-прежнему вселяет в нас исторический оптимизм. Так и слышится его голос: «Память ведь имеет свойство светлое сохранять, не забывать, а тёмное, негативное отсеивать, что, на мой взгляд, и питает исторический оптимизм».

Это было и заседание в Кремлевском Дворце съездов юбилейного Всемирного Русского Народного Собора, куда пришел и выступил Президент, где собрались люди со всего Русского мира.

Это было и открытие в Москве памятника и музея И. С. Тургеневу, и тоже со всеми почестями, достойными русского классика.

Это был и Вечер российской культуры «Росс непобедимый» памяти В. Н. Ганичева, посвященный Дню народного единства, состоявшийся 6 ноября в Храме Христа Спасителя.

Вечер, ставший программным, направляющим нас, ориентирующим на лучшие образцы российской культуры, вечер, в котором приняли участие заслуженные, маститые артисты, наша гордость, и молодые, еще неизвестные, только начинающие актеры, а главное, дети! Дети со всей страны! Юные ушаковцы и юные гренадеры!

Валерий Николаевич Ганичев говорил: «Я счастлив, что посвятил свою жизнь Истории России, её культуре, восславлению героических деяний и личностной стати русского адмирала Фёдора Ушакова, выступил с инициативой о его канонизации...».

Эпиграфом к вечеру стали слова М. В. Ломоносова:

«Пою премудрого Российского Героя,  
Что грады новые, полки и флоты строя,  
От самых нежных лет со злобой вел войну,  
Сквозь страхи проходя, вознес свою страну...».

Эти слова прочитал на всю страну юный ушаковец Ярослав Булгаков из Макеевки, Донецкой народной республики.

Встреча началась с приветствия Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла участникам и гостям торжества:

«Сердечно приветствую организаторов, участников и гостей Вечера российской культуры, посвященного памяти замечательного писателя, публициста и общественного деятеля Валерия Николаевича Ганичева».

Почти четверть века Валерий Николаевич был председателем Союза писателей России. Трудясь на литературном попри-



ще, он стремился утверждать в своих произведениях непреходящие нравственные идеалы. Призванием и особой ответственностью любого писателя перед обществом он считал свидетельством о важности сохранения духовной традиции, отход от которой он называл опасным вызовом национальному бытию.

Одним из важнейших общественных проектов Валерия Николаевича, делом всей его жизни, стал Всемирный Русский Народный Собор, у истоков создания которого он стоял. Сегодня Собор является центральным форумом, объединяющим представителей самых разных политических взглядов и религиозных убеждений, но готовых соизидательно трудиться на пользу Отечества.

Верю, что благодарная память о деяниях Валерия Николаевича Ганичева сохранится в сердцах его учеников, соратников и всех тех, кто любит и ценит русскую культуру».



Внутри вечера прошло награждение победителей Литературно-художественного XIV Международного Конкурса для детей и юношества «Гренадеры, вперед!» «Сокровища моей Родины», прибывших в Москву из 54 регионов Российской Федерации, её республик и областей...

Мы представили работы ребят, которых наградили в Зале Церковных соборов, оказав им столь высокую честь. Читая эти работы, мы увидели, что у нас есть повод для радости, для общего нашего тонаса, чтобы идти дальше, потому что ребята показали свое взрослое, серьезное отношение к жизни, к святыням, к людям, которые их окружают, к Родине. Для них все это родное, святое, вечное, и пока еще у них нет ни цинизма, ни обесценивания в словах и деле. Дай Бог, чтобы и дальше юные grenадеры и ушаковцы несли по жизни свое искреннее, радостное отношение к миру, чтобы им и дальше было интересно и увлекательно жить и познавать свою Родину, мир вокруг себя, преобразовывать и преобразовать пространство и время.

Сим победиши!

Это было незабываемо, когда ребята выходили на сцену, когда их приветствовали наши гости, когда от одних только названий работ замирало или начинало чаще стучать наше сердце, когда Федя Кожушенко читал Василия Теркина, а Роман Фатеев пел свою песню о спасателях МЧС... В добрый путь вам, ребята! Не подведите!

Главный редактор издательства «Вече» представил только что вышедшую последнюю книгу В. Н. Ганичева: «Валерий Николаевич Ганичев (1933–2018) — писатель, ученый, доктор исторических наук, профессор, труженик во многих делах Державы и общества, заместитель Главы Всемирного Русского Народного Собора.

Однажды В. Н. Ганичев сказал: «Это мое счастье, что вместе со всей страной, со всем народом я прожил эти годы, пытаюсь изобразить труды, достижения, потери в своих книгах, журналах, статьях и размышлениях». Его последние статьи, воспоминания, размышления о нашей песне, о русской жизни, об Украине, о Великой войне и памяти, о Всемирном Русском Народном Соборе и его значении для России, о своих современниках, друзьях, сотоварищах по служению Родине собраны в этой книге...»

Вечере приняли участие Народный артист России, солист Большого театра России Владимир Маторин, митрополит Калужский и Боровский Климент, Народная артистка Башкирии Татьяна Петрова, Государственный ансамбль «Россия» под управлением Дмитрия Дмитриенко, Народные артист России

Михаил Ножкин и Юрий Назаров, поэт Константин Скворцов, молодая артистка, лауреат фестиваля «Бородинская осень» Оксана Савичева, лауреат премий им. Ивана Бунина и Михаила Ломоносова, Заслуженный артист России Юрий Клепалов, артистка Театра на Таганке Полина Нечитайло, председатель Союза писателей России Николай Иванов, солист Молодежной программы Большого театра Тарас Присяжнюк, Ансамбль «Ушаковцы» (руководитель Владимир Комаров), артисты Московского Государственного Историко-этнографического театра (Художественный руководитель Михаил Мизюков) с композицией из спектакля «Терская история», заместители Главы Всемирного Русского Народного Собора Митрополит Савва и Олег Костин, художественный руководитель театра «Глас» Никита Астахов, поэт, лауреат Государственной премии Владимир Костров и поэт Алексей Грибанков, артист МХАТа им. Горького Сергей Кисличенко, певицы Татьяна Семушина, Татьяна Тураева и Людмила Мальцева, и многие достойные почитатели таланта Валерия Николаевича Ганичева...

Вечер сопровождался мыслями-цитатами из наследия В. Н. Ганичева, выведенными на экран, которые особенно точно определили направления его деятельности, его творчества и так или иначе касались судьбы России, ее прошлого, будущего, настоящего...

Вели вечер дочь В. Н. Ганичева Марина Ганичева и Александра Стриженова, актриса, студентка, ушаковец.

*Сергей КОТЬКАЛО*

